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В ИКО РИСТАН НЯ  І НФ ОРМАЦІЙНИХ  РЕСУР С ІВ  
БІ БЛІОТ ЕЧН ИХ УСТ АНОВ  ДЛЯ  РОЗ ВИТКУ 
ТА П ІД ТР И МКИ  ІНФО РМ А ЦІ ЙНИХ КОМУ НІ К АЦІЙ 

У  п раці роз гл я н уто питання  уд о скона лення напрямів в ик ор истання інф орма-
ці й них р есурсів  бі блі отек для п і дтримки та роз ви тку інфор ма ц ій них комун ікацій 
в Укр а їні. Досл іджено інфор маційно-а на л ітичні с т ру ктури наук ових  біблі от еч них 
уст а нов, що  зд ійснюють аналіз та обро бку с т ра тегіч ної  і нфо рмації. Анал ізує-
т ься позит ив ний  досвід  п ер е дових країн  с віту щодо  інт енсив н ого  викор ис т ання 
на  п ра кт иці мето дів статисти чної  звітності та експ ертного  о ці нюв ання нау кового 
 п от е нц іалу д ія л ьн ості коле кт ивів та  інституц ій . 

 Ключові с лова: інфор ма ці й ний простір, біб лі о теки, інфо рм аційна б езпека У к-
р а їни, с тратегі чні  комуніка ції.

Пост ановка  пр о блеми.   Бі бл іотечні  у ст анови у с в оїй  діяльн о сті 
зав жди спир а лися на ф он д и,  що були  своєрід ним  сус пільним і нформа-
ц ій ним під ґр ун тям різних с ис тем і нфо рмації,   з умо влених н а ле жним 
тех нологі чним ступе нем роз ви тку суспіль с тва. З викор истов у ван ням 
електро нної інформа ції, п ісля зру ше ння з  місця пита ння ком п’ютерн ого 
оснащення  біб ліотеч них установ, їхні фонди  п очали  зб іль шу ватися 
за  ра хунок влас них зібр ань на  ел ектро нних нос іях, з р у чних для 
 теперішніх к о ристувачів,  п ов’яз а них з інформаційними обмін ами с аме 
у с ф ері е лектр он них дан их . Без п ер ечно, що до біб ліотеч них у ст анов, 
які  м ають електронні  ін фо рм а ці йні рес у рси, щодалі част іше з вертати-
муться  різні кате горії  ко р ис тувачів як на інди від уальн ому  р івні,   так і на 
держ ав н ом у . Проте зрос тання маси вів інформа ції п отребує з більшення 
к іл ь кості б і блі оте чних  спеціа ліс тів,  які могли б  оп еративно їх  о бро бляти ,  
з ок рема і п р ог рам істів .  Р о зв’язання цієї пробл еми  ви магає ,  н асампе ред, 
представл ення сус піль ного при зна ч ення біб лі о те чних закл адів у сер ед о-
 вищі цифрової науки .
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М ета с татті – д о слідження в и корис тання інформац ій них  ресурсів 
 біб ліо течних  у ст анов у з аб ез пе ченні під три мки та роз витку  і нформа ц ій них 
кому нік ацій.

Ви к ор и стання інформ ац ійно-комунікаці йних технологій у бібліо-
течній діяль ності вивчали Л .  Костенко  [ 4],  К. Лобу зіна [7],  В . К оп анєва 
[ 6 ] та ін. З огляду на  значний дос від викорис тання елект ро нних катало гів 
у б іб л іо теках ,  те о ретичне  осми слення цієї форми д ос т упу до  ін фо рмації 
н е до ст атнє.

Вик лад  о сновного м ат ер іалу д ос лідження. П оняття « ст рат егічні 
к омуні ка ції » сформу вал ося в  мі жн а родних  ор г ан ізаціях  бе зп еки, 
а остан нім  д есятил іт тям набуло поширення в  оф іційних доку ме нтах 
Держа вного депа рт аменту та  Деп артаменту оборони  США, у я ких тракт-
ув ал ося як «сфоку совані  з уси лля, спря мо вані на роз умі ння й залучення 
 кл ючо вих ц іл ьових ауд ит орій у створення,  зміцн е ння та збе ре же ння 
с приятли вих умов  для роз ширення  інтере сі в,   політики й  за вд ань  через 
р еа л ізацію к оо рд и нац ійних програм,  пл а нів, тем,   ключових повідо млень 
і  син хр онізо ваних  продуктів з  викори ст ан ням усіх  і нс тру ментів д ер -
ж ав ної влад и». Тобто а мер иканс ьке в из начення  с тр ат егічних к ом уніка цій 
трактує ться як націона л ьний ресурс  «у пр а вління д ипломатіє ю , інфор -
м ац ією, збр ойними с ил ами та е ко но м ікою, що о хо плює всіх м і жнарод них 
 акторів » і  містить  системну оцінку зна чущ ості  с тр ат е гічних к ом у ні кацій 
у з ов ніш ній пол і тиці й  п ол ітиці  б ез п еки країни  [5].

Ен ергійно  р оз ви ва юч ись, інф ор ма ційно-а н ал ітичні струк тури нау-
кових  б ібліотеч них уста нов стали спец іа лі зованими стру кт у рами 
з досл ідження і нформ ац ії , її  об р обки й анал із у .  Зо кр ема, в они  в иконують 
роль п ос ередника між  необр облен ими м а си вами  ін фор мації та кори ст-
увачам и.   По зитивний досвід  п ередових  кр аїн світу щодо і нт енсив н ого 
вико рис тання на пра кт иці державного  у пр авлі ння наукою ,  кіль кісних 
мет одів ана лізу  на укової  ак т ив ності має в еликий  вп лив на дос лідження , 
що пров од яться в Укр а їні. З б оку о рг анів дер ж ав ного упр ав лін ня , 
 н аукових, освіт ніх у станов і  професійних  об’єд нань спо ст е рігається 
 пі дви щення  за цікавлен ості до зді йс нення таких д осл іджень.

В ел икі витрати  рес урсів на  п ро в едення  досліджень зумо влюють 
 необхідні сть в и конання ряду  за хо дів із  пі дв ищення е ф ектив н ості всього 
к омплексу  р обіт. Однак ще наприкі нці  XX ст. анал о гічні  те хн ол огії усп і шно 
роз ви ва лись у межах  розро бк и,   впрова дж ення та  фу нкціо ну в ання  си стем 
авт ом ат и зації наукових  дослі дж ень на о снові  д окумента  «Загал ь но галузеві 
керівні метод ичні  матеріали щодо  створення автоматизованих  систем 
 на укових досліджень і  к ом плексних  в ип роб ув ань  зразків н ової техн ік и » [4] .
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 Не викл икає с ум ніву  те,  що у сфері  нау кової та наук ов о-т е хнічної 
 ді яль ності  д ер ж а вна полі тика зор і єн то вана  вик лючно на т р ад иційні 
методи  статист ичної звіт но сті та екс пер тне о цінювання  н ау кового 
п отенціалу  к ол е кт ивів та і нституцій. Отже,  для оптим із ації  ф ін а нсування 
з держ ав н ого б юдж ету та інтен сив ного пер еходу Укра їни до  н ов ітньої 
 мо делі роз витку,   тр еба операт ивно заст ос о вув ати д ерж авне у пр авління 
в  ца р ині н аукових  дос ліджень, які  с фо рм о вані на осн ові вик ор и ст ання 
суча сних методів бібл іо м ет ри чного , вебом етр ичного та нау ко ме тр ичного 
аналізу інф ор м аці йних  п от о ків [3]. 

У рек о мен да ц іях деяких с уч ас них учених  на го лошено ,  що з « м етою 
дос я гнення д ос татнього рівня системн ості та к оо рди новано сті в реал і зації 
 на у кометри чних  пр о є ктів  у ст а но вам різ них с и стем і в і до м ств  н еоб хідно 
в с еб ічно с пр и яти роз ви тку с пів робітн иц тва віт чи зн я них наукоз н а вців 
і бібліо те кознав ц ів ,  зокрема  і ні ці ювати  з ап оч атк ування с піль них н ау ко-
мет ричних  проєк ті в»   [9] .

Вод н очас  пот ребують  д одаткового вдо ск о на лення тео ре тик о-мет о-
д ол о гічні  м ет оди в ик ор ис та ння науко м ет ричних проєк тів ,  у яких 
акту ал ьним є п ро ведення  р ег улярних  те о ретико-мет од ол ог ічних 
дос ліджень, що направ лені на  ст ратегію п об у дови українських ефек -
тив них та о пт им аль них за  вит ратами  си стем нау ком етричн ого м он і-
торингу . У  свою ч ергу е фек тивність аналі тико-пр огнос тичних  до -
сліджень п ов инна ґрун т ув атися на в ивіреній  м ет одологічній базі 
та м ет одичному  і н струме нт арії. Зазначимо ,  що  сис тема к ри т ер іїв 
і п о казників  дає змогу  здійсн ю вати компле к сне  о ці нювання ї хньої пуб -
лікаційної  а кт ивності,  р івня й д ин аміки  н ау кових д о сліджень, між на-
ро дн ого визнання рез уль та тів, і нт еграції установи у с ві товий н ау ковий 
про стір. Такий м е тодологічний під хід  заб езпечує  високий  р ів ень об’єк-
т ив ізації  оц ін ювання  н ау к ової діяль ності та спр ияє  с ти м улюванню 
 науко вих к о ле кт ивів на роз ви ток науко вого  по т енціалу й під не сення 
резуль та тив но сті та  рі вня його р е ал ізації [ 8] . 

Ін форма ці йно-ан алітична  обробка масиву  даних  опе ративного  моні-
то ри нгу пок азників вико р и ст а ння інфор маційних  ре с урсів має  винятк ове 
з нач ення в  пр оцесі при йн яття рішень щодо  пе р спе ктивних завд ань 
роз витку онлайнової  ін фо рма ційної с и стеми.   При цьому «б уд ь-яке 
пові домлення  щодо політи чних п ро ц есів,   які від буваються в к раїні, 
досту пне в  мас-ме діа.  Будь-який інд ивід має право про в ести повний 
аналіз схожих реформ і вивчити досвід політичних змін в інших країнах 
та сформувати осо бисту думку, що дає йому змогу взяти активну участь 
у полі тич ному про це сі» [1].
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Укра ї нська влада, орі єн ту ю чись на пере хід до інно ва цій ної моделі 
еко но міч ного зрос тання, пріо ри тет ною визна чила акти ві за цію інно ва-
цій них про це сів в еко но міці та пов но цінне вико рис тання потен-
ці алу науки в інте ресах тех но ло гіч ної модер ні за ції еко но міки кра їни. 
Важ ли вою скла до вою цього про цесу є неу пе ре дже ний ана ліз рет ро-
спек тиви та поточ ного стану справ у нау ково-тех ніч ній та інно ва цій ній 
сфе рах, який вод но час пови нен ґрун ту ва тися на засто су ванні сучас них 
ста тис тич них інстру мен тів, що дадуть змогу здійс ню вати порів няль -
ний ана ліз з іншими кра ї нами та буду вати ком плексні інди ка тори, 
зна чення яких вико рис то ву ються для уза галь нень на мак ро е ко но міч-
 ному рівні [3].

Сьо годні роз ви ток науки, і особ ливо прак тичне впро ва дження нау ко вих 
ідей, знач ною мірою зале жить від ефек тив ності нау ково-ін фор ма цій ної 
діяль ності. Про блеми інфор ма цій ного забез пе чення науки немож ливо 
роз в’я зу вати, не звер нув шись до вивчення інфор ма цій них пот реб уче них. 
Це зумов лює пот ребу сучас ності: нау ковці мають опе ра тивно, при 
міні маль них витра тах робо чого часу одер жу вати необ хідну інфор ма цію 
про новітні досяг нення науки й тех ніки в Укра їні та за кордоном.

За зна чимо, що біб лі о течні уста нови у своїй роботі спи ра лися на фонди, 
що зав жди були сво є рід ними сус піль ними інфор ма цій ними базами, 
що ґрун ту ва лися на сис те мах інфор ма ції, зумов ле них від по від ним тех но-
ло гіч ним рів нем роз витку сус піль ства. З поя вою елект рон ної інфор ма ції, 
після забез пе чення біб лі о теч них уста нов ком п’ю тер ною тех ні кою, їхні 
фонди стали зба га чу ва тись інфор ма цією на елект рон них носіях, зруч них 
для ниніш ніх корис ту ва чів і пов’я за них з інфор ма цій ними обмі нами саме 
у сфері функ ці о ну вання елект рон ної інфор ма ції. Оче видно, що до біб -
лі о теч них уста нов, що воло ді ють елект рон ним інфор ма цій ним ресур сом, 
чим раз час тіше звер та ти муться різні кате го рії корис ту ва чів.

Так само най більше ця прак тика спо сте рі га ється в сис темі нау ко вих 
біб лі о теч них уста нов, які наразі в про цесі пере ходу до інфор ма цій ного 
сус піль ства дедалі більше вмон то ву ються без по се ре д ньо в нау кові 
дос лі дження в межах реа лі за ції аван гард них про єк тів, спря мо ва них 
на при ско рення сус піль ного роз витку. Саме тут і має вияви тися потен-
ціал біб лі о теч них уста нов, спро мож них, за наяв ності від по від них інфор-
ма ційно-ана лі тич них струк тур та потуж ної інфор ма цій ної бази, над авати 
акту альну інфор ма цію. Інфор ма ційно-ана лі тичні струк тури нау ко вих 
біб лі о теч них уста нов у про цесі свого роз витку якраз і стали спе ці а лі зо-
ва ними струк ту рами з вивчення інфор ма ції, її обробки й ана лізу. Сьо годні 
вони вико ну ють роль посе ред ника між маси вами інфор ма ції та корис ту-
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ва чами. У зв’язку з роз вит ком сус піль ства пот реба в таких посе ред ни ках 
стає чим раз акту аль ні шою.

Як пока зує віт чиз няна прак тика, значні резерви в про ве денні нау ко вих 
дос лі джень можуть бути вивіль нені при ефек тив ні шій орга ні за ції спів ро-
біт ництва між біб лі о теч ними уста но вами, де кон цент ру ються основні 
масиви інфор ма ції, і нау ко вими уста но вами – твор цями нового нау ко-
вого знання. У сфері стра те гіч них кому ні ка цій ста лися зміни в елект-
ронно-циф ро вому зв’язку, завдяки чому інфор ма ція може пере да ва тися 
по всьому світу з над зви чай ною швид кістю. Біб лі о течні уста нови, 
зва жа ючи на нові мож ли вості, перет во рю ються на інтег ра тивну єдність, 
що скла да ється з без лічі різ но ма ніт них під сис тем.

Оче видно, що пріо ри те том у забез пе ченні інфор ма цій них пот реб 
є інфор ма ційно-біб лі о течні мережі. Тільки як ланка в мережі біб лі о-
теч них та інфор ма цій них уста нов сучасна біб лі о тека може пра цю вати 
так, щоб забез пе чу вати дос туп до інфор ма ції будь-кому.

З боку влад них струк тур спо сте рі га ється зрос тання заці кав ле ності 
до нау ко мет рич них дос лі джень, оскільки вони дають змогу опти мі зу вати 
меха нізм роз по ділу кош тів з дер жав ного бюджету та при ско рити пере хід 
Укра їни до інно ва цій ної моделі розвитку.

За ува жимо, що сьо годні вод но час з між на род ними нау ко мет рич ними 
сис те мами в бага тьох неанг ло мов них кра ї нах світу ство рю ються наці о-
нальні біб лі о мет ричні плат форми.

В Укра їні запо чат ку вання влас ного біб лі о мет рич ного про єкту стало 
мож ли вим після ство рення кор по ра цією Google спе ці а лі зо ва ного інстру-
мен та рію для фор му вання так зва них біб лі о мет рич них про фі лів. У них 
наве дено пере ві ре ний самим нау ков цем спи сок його пуб лі ка цій, індекси 
та діаг раму циту вань, фото та коло нау ко вих інте ресів дос лід ника тощо. 
Тобто це сво є рід ний звіт нау ковця перед сус піль ст вом, що сьо годні є його 
обо в’яз ком.

Про ду ко вана в наш час нау кова інфор ма ція під по ряд ко ву ється за-
галь ним харак те рис ти кам роз витку гло баль ного інфор ма цій ного 
прос тору. І в цьому прос торі зна хо дять своє від обра ження нау кові та всі 
інші інте реси про від них країн-гло ба лі за то рів. Поза вся ким сум ні вом, 
ці інте реси зна хо дять своє місце як у спе ци фіч них тема тич них, так 
й іншого при зна чення між на род них видан нях, у полі тиці, здійс ню ва ній 
при фор му ванні нау ко мет рич них баз даних, у різ них між на род них струк-
ту рах, орга ні зо ва них для оцінки ефек тив ності нау ко вої інфор ма ції.

Сьо годні через багато при чин (мов них, мате рі аль них, тех но ло-
гіч них та ін.) задо во лення сучас них інфор ма цій них пот реб ґрун ту ється, 
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як пра вило, на новій інфор ма ції. Крім того, поза нау ко вим обі гом зали ша-
ються значні пласти сус пільно зна чу щої інфор ма ції, набуті попе ред німи 
поко лін нями й роз мі щені в біб лі о теч них фон дах, а отже, вони не можуть 
сповна спри яти про цесу роз витку інфор ма ти за ції, що набу ває особ ли вої 
акту аль ності, утве р дженню Укра їни в гло баль ному інфор ма цій ному 
прос торі. Біль шість нау ков ців пого джу ється, що стра те гічні кому ні-
ка ції як інстру мент досяг нення мети вико рис то ву ються в широ кому 
спектрі інсти ту тів. Вдала стра те гія кому ні ка ції необ хідна як у діяль-
ності локаль них орга ні за цій чи вели ких кор по ра цій, так і в побу дові 
між на род них від но син та управ лінні дер жа вою. Саме тому важко під іб -
рати єдине уні вер сальне зна чення та пояс нення такого широ кого 
поняття [2].

Гост рота про блеми нерів но мір ного роз витку інфор ма цій ного базису 
нау ко вих дос лі джень може бути значно змен шена вже сьо годні про від ними 
біб лі о теч ними уста но вами в складі їхньої наці о наль ної мережі навіть 
з наяв ними тех ніч ними мож ли вос тями, з неве ли кими на тепер реаль-
ними обся гами додат ко вого фінан су вання. Проте, кон с та ту ючи наяв ність 
сут тє вих резуль та тів у нау ково-ін фор ма цій ній діяль ності при захисті 
інфор ма цій ної без пеки дер жави, варто вка зати на недо стат ній рівень 
вико рис тання між на род них нау ково-ін фор ма цій них про дук тів про від них 
сві то вих пос та чаль ни ків нау ко вої інфор ма ції та на низькі показ ники 
інфор ма цій ного пред став лення НАН Укра їни в гло баль них ком п’ю-
тер них мере жах. Пот ре бує поліп шення питання фінан су вання перед плати 
дос тупу до про дук тів про від них сві то вих пос та чаль ни ків нау ко вої інфор-
ма ції (зок рема, Web of Science). Спів працю з між на род ними агре га то рами 
нау ково-ін фор ма цій них ресур сів необ хідно спря му вати на під ви щення 
при сут ності в них доробку віт чиз ня них нау ков ців. Для цього пот рібно 
забез пе чити інфор ма ційно-тех но ло гічну суміс ність ака де міч них пері о-
дич них видань з вимо гами цих агре га то рів. Доцільно також запо чат-
ку вати загаль но а ка де міч ний нау ково-по пуляр ний інтер нет-жур нал для 
про па гу вання досяг нень укра ї нсь кої науки та спри яння фор му ванню 
в сус піль стві сучас ного нау ко вого сві то сприй няття.

Ви сновки. Викла дене вище свід чить про необ хід ність дер жав ної 
під тримки наці о наль ної сис теми ком плекс ного оці ню вання резуль та тив-
ності нау ко вої діяль ності вче них, дос лід ниць ких колек ти вів та нау ко вих 
уста нов. Важ ли вим еле мен том такої сис теми має стати біб лі о мет рична 
скла дова дже рель ної бази для оці ню вання ефек тив ності нау ко вої діяль-
ності. Її наяв ність вка зу ва тиме на рівень нау ко вої й інфор ма ційно-тех но-
ло гіч ної куль тури укра ї нсь кого сус піль ства.
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Це буде певне зві ту вання сучас ному сус піль ству про нау кову діяль-
ність, тож саме тому інтер нет-ак тив ність уче ного пот рібно роз уміти 
як невід’єм ний еле мент про фе сій ної діяль ності. Зга дана сис тема 
висту па тиме дже рель ною базою для неза леж ного екс перт ного оці ню-
вання резуль та тів нау ко вої діяль ності віт чиз ня них уче них та колек-
ти вів. Ще раз наго ло симо, що тільки про фе сійна екс пер тиза спри я тиме 
все біч ній об’єк тив ній оцінці дос лі джень, а біб лі о мет ричні показ ники 
при цьому висту па ють інстру мен том під тримки для при йн яття рішень 
екс пер тами.
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The article considers the development of promising areas where libraries informa-
tion resources could be used in order to determine the state of information security 
in Ukraine. The information and analytical departments of scientifi c libraries that carry 
out the analysis and processing of strategic information, are studied. The positive expe-
rience of the advanced countries in intensive use of methods of the statistical reporting 
and expert estimation of scientifi c potential of an institution activity, is analyzed.

In Ukrainian practice, signifi cant reserves to conduct researches may be involved 
due to a more eff ective organization of cooperation between libraries, which concen-
trate the main arrays of information, and scientifi c institutions, which are the creators 
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of new scientifi c knowledge. In the fi eld of strategic communications, changes in elec-
tronic digital communications have occured, and it allows to transmit information 
around the world at an extraordinary speed. Libraries, thanks to new opportunities, are 
turned into an integrated single whole, consisting of many diff erent subsystems.

Information and analytical processing of the data set of operational monitoring 
of indicators for information resources usage is essential to ensure the decision-making 
process of the online information system development.

The scientifi c information produced today is subject to the general characteristics 
of the global information space development. And in this space the scientifi c and all 
other interests of the leading countries-globalizers are refl ected. Undoubtedly, these 
interests fi nd their place in the specifi c thematic and other interests of international pub-
lications, in the policy pursued in the formation of scientometric databases, in all other 
international structures organized to assess the eff ectiveness of scientifi c information.

Keywords: information space, libraries, information security of Ukraine, strategic 
communications.
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